

美解禁輸出原油 伊朗阻進軍亞洲

美國近期放寬石油出口禁令，容許能源企業向亞洲出口超輕質原油（凝析油），但其政治宿敵伊朗出產的原油質量更高，價格相對低廉，令美國原油打入亞洲市場的大計蒙上陰影。路透社指，中國已和伊朗簽訂供油合約，料短期內不會從美國輸入原油。

伊朗55%油出口中國

卡塔爾為亞洲凝析油最大供應國，每日輸出約45萬桶，其次是伊朗。美歐去年以伊朗停止發展核技術為條件，放寬制裁，使伊朗石油出口節節上升。伊朗每日產出的25萬桶凝析油中，約55%

出口至中國，部分每桶低至5美元（約39港元），比卡塔爾的還便宜8美元（約62港元）。路透社引述新加坡分析員指，中國從伊朗買油遠較美國便宜。分析認為，美國油價須低過卡塔爾才能吸引買家。印度業內人士指，從中東輸入石油的運輸成本遠低於從美國輸入，相信會減低印企從美國買油的意欲。

首向日韓輸油 亞洲料試水溫

美國本月向日本及韓國首次輸出凝析油，韓日的煉油設備每日共處理約55萬桶凝析油，是亞洲整體處理量的一半。不過，亞洲買家仍在觀察

美國凝析油價格，是否較主要供應國卡塔爾及澳洲更具競爭力，以抵銷運費成本。JCB亞洲的能源顧問總監戈里形容，「亞洲國家正在試水溫，故今年的運油量預料不大。」

除了價格外，美國對凝析油的監管仍存在不確定因素。早前兩名美國參議員質疑華府批准出口凝析油的決定，違反1970年代的石油禁運令。有煉油業人士擔心，外企向美國買入凝析油會被罰款，加上凝析油分散於不同油田，質素參差，亦令買家憂慮。

■路透社



最大索償

俄被判賠尤科斯4千億

面臨美國及歐洲制裁的俄羅斯，捲入另一場巨額財務糾紛。海牙國際仲裁法院裁定，俄政府須為沒收該國石油巨擘尤科斯的資產，向股東支付516億美元（約3,999億港元）賠償，是歷來針對單一主權國家的最大索償。俄方表明會上訴，指「克宮會用盡方法捍衛當局的利益」，尤科斯前法律顧問戈洛博夫預計，要成功取得全數賠償「隨時要再過10年」。

尤科斯曾為俄羅斯最大油企，2004至2007年間，普京政府向尤科斯追討270億美元（約2,092.5億港元）稅款，令公司被迫分拆資產出售，大部分由國營俄羅斯石油公司透過連串競投取得。

雖然當時俄政府強調只是追討稅款，但外界普遍認為，此舉是要迫當時的尤科斯總裁兼俄首富霍多爾科夫斯基。霍多爾科夫斯基其後被控詐騙及逃稅，被判入獄。持有尤科斯股權的GML控股公司，遂於2007年根據國際認可的《能源憲章條約》(ECT)提訴，向俄當局索償1,030億美元（約7,982.5億港元），當中計入了當年的市值及利息。

「涉政治目的」前總裁：我不會獲賠

原訴律師蓋拉德表示，海牙仲裁法院於本月18日裁定，俄政府當年為「政治目的」把尤科斯的資產賣給國營油企，「狡猾地沒收了尤科斯的資產」，要求俄國須在明年1月15日前，向尤科斯主要股東賠償，否則須支付額外利息。

去年12月才獲普京特赦的霍多爾科夫斯基昨日對判決表示歡迎，但稱自己不會獲任何賠償，指其名下的尤科斯股權，早已轉讓予另一名大股東涅夫茲林，後者目前擁有GML逾70%股權，但為逃避俄當局指控，已移居以色列。

拖跌俄股 俄油股價挫2.7%

受消息拖累，俄股昨普遍下跌，俄羅斯石油公司股價更一度跌2.7%，跌幅超過其他企業。公司發聲明強調，是以合法形式取得資產，裁決不應對公司商業活動或資產造成負面影響。

GML行政總裁歐思邦表示，是次裁決將損害市場對俄國的投資意欲。分析指，俄羅斯擁有4,700億美元（約3.6萬億港元）外匯儲備，絕對有足夠現金支付賠償。

■彭博通訊社/美聯社/法新社/路透社/英國《金融時報》/《華爾街日報》

尤科斯破產案 普京狙擊寡頭立威信

俄羅斯總統普京1999年上台後，一直致力打擊寡頭藉由侵吞前蘇聯國家資產發跡的寡頭巨富，當時身為俄國首富的尤科斯總裁霍多爾科夫斯基，就成為首要目標。2003年底掀起的尤科斯案最後以霍多爾科夫斯基入獄，尤科斯破產告終，此後克里姆林宮奪回對石油業的控制，成為普京確立管治威信的重要一役。

尤科斯原本是俄石油業巨頭，也是私人控股公司，高峰時期有近20萬員工，每日產油量170萬桶，出口110萬桶，

佔當時俄國油產量和出口量的10%和18%。

2003年10月25日，霍多爾科夫斯基因涉嫌商業詐騙、漏稅及偽造文件等罪名被捕，當局向他追繳作為公司代表拖欠的超過178億盧布（約40億港元）稅款。2004年12月，當局將尤科斯最大子公司尤甘斯克的大部分股份公開拍賣，由新組建的貝加爾金融集團奪標，隨後國營俄羅斯石油公司收購貝加爾，正式取得尤甘斯克。

經多番審訊，莫斯科法院在2005年5

月底判處霍多爾科夫斯基監禁9年，尤科斯資產則被強制拍賣和解體繳還欠稅，於2006年8月被法院裁定破產。

一直堅稱無辜的霍多爾科夫斯基去年12月獲普京特赦，他出獄後表示，俄羅斯石油公司總裁謝欽才是「真正的寡頭」，又指是後者策劃吞併尤科斯。

■綜合報導

德情報：制裁掀克宮寡頭權鬥風暴

德國《明鏡周刊》前日報道，德國情報部門得悉俄羅斯克里姆林宮出現內部權鬥，政治強硬派及寡頭富豪就如何應對西方經濟制裁進行激烈爭論。強硬派堅持不向西方低頭，而寡頭則着眼經濟利益多於政治，雙方均向俄總統普京施壓。

德情報部門主管辛德勒向國會及德總理默克爾報告消息，指克宮強硬派領袖

為53歲的格拉斯耶夫。他是普京的顧問，負責俄烏關係。格拉斯耶夫認為歐洲正在「衰落」，美國又與俄為敵，因此俄國應放棄西方，由中國代替歐洲，成為俄國最重要的夥伴，而且不用理會歐盟制裁。

另一邊廂，俄寡頭認為俄需依靠西方科技，屬自由派的前俄財長庫德林表

示，若俄金融界遭全面制裁，不出6周俄經濟便會崩潰。

報道稱，德國以往擔心制裁會影響與俄經貿關係，但自情報部門消息一出，便立即轉軌，擺出強硬姿態。默克爾上周末要求歐盟盡快制裁俄國，多個商貿及經濟官員紛紛響應。

■《每日電訊報》/《獨立報》

烏軍控部分墜機現場 俄批美阻調查

烏克蘭政府軍加緊打擊擊俄武裝分子，昨日奪回兩個由民兵控制的城鎮，並嘗試奪回被擊落的馬航墜機區域。法新社昨引述民兵稱，烏軍已取得墜機現場部分控制權。

由於烏軍和民兵在墜機區域附近激烈交火，歐洲安全與合作組織(OSCE)人員無法進入現場調查空難。俄外長拉夫羅夫前日批評美國，指其支持烏軍打擊民兵，變相阻礙了OSCE的工作。美國國務卿克里則敦促俄方着手緩和衝突，並

要求俄停止提供武器予民兵。

美歐同意制裁俄

法國總統府昨日表示，鑑於俄羅斯未能有效向烏克蘭親俄分子施壓、緩和烏國局勢，美、德、法、英和意大利五國領袖決定向俄國實施新制裁。英國《每日電訊報》昨日引述美國消息人士稱，過去數天歐盟已逐漸達成共識，配合美國對俄實施新一輪制裁，最快於今日公布。

■路透社/法新社/美聯社 ■民兵在墜機區域附近檢查路過車輛。路透社

聯儲局今議息 憧憬加息口風

美國聯儲局今日起一連兩日舉行議息會議，市場預期局方會繼續縮減每月買債規模100億美元（約775億港元），並可能調整用來描述經濟的用語，以反映近期強勁的新增職位升幅，或會透露更多加息口風。

美國上月新增非農業職位28.8萬個，聯儲局主席耶倫兩周前表示，倘就業市場持續改善，並好過預期，便可能會提早調息口目標。

聯儲局內部對於何時加息爭論激

烈，「鷹派」理事認為明年初是時機，且認為耶倫較其他理事更傾向「鴿派」。

有人則繼續支持明年下半年才加息。市場估計的加息時間則更遲，因為投資者對局方的增長預測持懷疑態度。

■美聯社/法新社/路透社/英國《金融時報》

澳建全球最大煤礦

大堡礁勢危

澳洲政府昨日批准印度能源巨擘阿達尼集團在昆士蘭建造全澳、乃至全球最大的煤礦項目，造價達165億澳元（約1,203億港元），料每年開採6,000萬噸煤炭出口印度，為1億印度人發電，並為澳洲帶來每年50億澳元（約365億港元）收益。環保團體批評這項項目需要在大堡礁附近海岸建造運煤港口，恐破壞大堡礁生態。

倒泥500萬噸 污染地下水

這個名為「卡邁克爾」的煤礦及鐵路項目，位於昆士蘭中部的加利利益地，開採後的煤炭將經過新建鐵路運

到阿博特角港，再出口至印度。

阿達尼已獲准在阿博特港建造煤炭出口設施，為擴建港口，集團將在鄰近的大堡礁海域傾倒500萬噸污泥。不少環保團體擔心，這將損害大堡礁的生態及污染地下水。綠色和平指，採煤將造成額外1.28億噸二氧化碳，有違當局的減排計劃。

環境部長亨特指，項目將創造2,475個建造業職位，到2017年更額外增加3,920個空缺，每年為昆士蘭經濟帶來29.7億澳元（約217億港元）收入。

■《衛報》/法新社



■阿達尼將在昆士蘭採煤。圖為該公司在印度的煤礦。網上圖片